



□2019年1月12日 星期六

□责任编辑 王莹 程琳 □版式 朱帅 □校对 倪益山

白发亲娘

□李桂芬

好多年了，没有回老家宝应过春节。刚进腊月，婆婆就开始隔三差五打电话，说她抱恙在身。无奈何，临近年末，我们全家才坐上了南下的列车。

真情笔录



先生家乡的村落是个美丽可爱的地方。一年四季，杨柳依依，苍翠欲滴。随处可见的是潺潺的流水和大小不同，形状各异的桥，还有停在岸边的小船。我最欣喜的是，在下雪的日子里可以从地里采摘新鲜的蔬菜，我把油菜从雪堆里拉出来，抖落掉劈头盖脸的雪，一个鲜活的生命跳跃出来，我很快乐。开门可以看见满地里的庄稼。绿油油的麦子，还有遍地盛开了金黄色的油菜花。冬天也要下雨，几场小雨过后，地里的庄稼更加鲜嫩，桥下的流水就更加清澈透明了。

我是北方人，对于这一切好奇而又陌生。正月里，街坊四邻见面问好，拜年，邻里间可以端着碗吃饭互相窜门，这在北方是不见的。后舍的大队请了剧团来唱几天大戏，唱的都是淮剧，我大半也是听不懂的，只能看个大概的剧情。也没有舞台，就地围个场子就开唱了。男女老少都喜欢来看，老太太嘴里嗑着瓜子，呵呵地笑着，孩子们在热闹的人群里钻来钻去……

然而，我还是惧怕路途遥远，旅途劳顿，晕车难受，所以好多年了也没回来。如果不是婆婆

……唉！回就回吧，毕竟是快80岁的人了。

当我们风尘仆仆赶到家时，婆婆正在院子里提水，这不是好好的吗？不像是生病呀？我说：“妈，你这不是好好的吗，怎么说是生病了呢？”“我不说生病，你们一家子能回来吗？妈想你们啦！”“哎哟，您这老太太没事说什么假话啊，想我们打个电话不就可以了嘛！”顿时，我心生抱怨。“打电话能看见你们这一家子大的小的呀？”

一时间，我无语了……

婆婆每天早早起了床，到地里采摘蔬菜，做饭，烧菜，忙的不亦乐乎。她总是问孩子们，你们喜欢吃什么呀？告诉奶奶，奶奶给你们做。孩子们都说，奶奶，我爱吃您做的鱼。于是，婆婆每天烧一桌子菜，除了红烧鱼，还要炖可口的鱼汤。看着孩子吃的津津有味，婆婆总是眉开眼笑的。

婆婆忙着，并且快乐着。听见她跟邻居说“孩子们在外面也不易呢！我们做老人的，帮不上孩子们什么，就自己照顾好自己，有个好身体，别给孩子们肩膀上再压担子。”

新年的鞭炮声告诉我们，我们又长了一岁，我们的父母又老了一年。晚上，我一个人随意的到街上走走，路过一间小屋，门窗都堵的严严的，从屋里传出来唱淮剧的声音。

我好奇地回家去问婆婆，婆婆叹了口气说：“唉！那个老太太都89了，还自己烧饭吃呢。”“那她的孩子们呢？”“唉！”婆婆叹了口气说“孩子们多少年没回来了，想看一眼都难，还不知道到死能不能看到呢。她爱听戏，身上经常装个小收音机，那是她孙子给她寄回来的……”

不知道什么时候，眼泪划过我的脸上。我们又何尝不是如此呢！平时只想着自己，只想着孩子，却很少去想想守在家中的老人！婆婆见我哭了，慌了，一个劲的问我怎么了？哪里不舒服啊？是不是吃不习惯了？是不是水土不服啊？望着婆婆焦急的眼神，我说：“妈妈，我错了……”

临走的前一天晚上，我又去了那间小屋，门还是关的严严的，从屋里传出来唱淮剧的声音，“儿想娘时难叩首，娘想儿时泪双流”……

大街上冷清的，也没有几个人，才初五，就没有了新年的气氛。房子后面的大柳树上栖息的小鸟在叽叽喳喳地叫着。年轻的都往外边走，村里只留下了老人和孩子。村子里的学校也没有了，就只留下了老人。是的，有多少儿女因为生活，抛家舍业，背井离乡。我们四处漂泊，随处安家。惟有这些空巢老人，用他们厚重的爱，为我们执着地坚守着脚下这片热热的土地，维系着这个叫“家”的地方，守候着我们的精神家园，成为游子魂牵梦绕的思乡情结。

婆婆又为我们准备了好多东西让我们带走，有菜油，有自己腌制好的鸡鸭鱼肉，还有几个大大的鸭蛋……她边收拾边频频地嘱咐我，吃的时候记得要先拿开水泡啊……

车子启动，又一次将婆婆抛远了，远远地，我听见她在喊“你们要保重身体啊……”

霎时，我如鲠在喉，泪如雨下！

“娘生儿连心肉，儿行千里母担忧”，在茫茫的泪光中，我看见那位银丝飘动的老人，在浙行渐远空间里成了一座高大的、不朽的雕像……



冬来了

枫叶，咯出最后一滩血，在冰雨坠落的瞬间，浸染一滴雨水的凄清，割开另一滴雨水的冰凉。村庄和城市，就像一块广告牌，被一把风洗白。倦怠的老牛，苍老的父亲，挛缩成原乡的风景。停歇在栅栏里的鸡仔，啾啾里透露着故乡的线索。那只孤独的土碗，摆放在土坯上，盛装着酸涩和苦痛。那条瘦弱的光线，洒在迎风摇摆的狗尾巴草尖上，乞怜一朵霜花，画作生命的插图。

凋谢和零落，不是离经叛道的事。背叛与远行，暗喻进仓的麦子，蕴藏一种新生，亟待萌发。

我深信不疑，这潮湿的光线，终将刷白渐次变长的暗夜。深信不疑那片落叶叫出的败血之声，可以在苍白的宣纸上，落满季节交替变换的新名词。

一只困在风里的蚂蚁，站在回家路口，祈祷远山和叶在冬眠里，过上一季属于自己的时光，悉数把阳光收藏。

也许，一个转身，将要成为活物的标本，撰写阳光和雨水的历史——

门前的狗，蜕变的蝉，蛰伏的蛹，纷纷交出属于自己的青春，羽化成一根风骨，撑起心灵塌陷的屋角。不让活络的思想，掉进空乏的黑洞里。做一场心灵的祭祀，供奉一首挽歌，祝愿一场迫不及待的风，救赎在心中的某个陨落。升腾一枚暖阳，宽仁、忍隐、和善和宽阔……

雪落陌路

摊开一张宣纸，写下瘦瘦的心事。光阴皱褶处留下一些光斑，隐去了过往的许多不快，以及内心的浮躁。石径上有几滴眼泪在跑。树梢上有几片枯叶在摇荡。和风赛跑的草籽，拨动竖琴，散落的时光碎片，拼凑成一只鸟影和我，把自己晾晒在石径上。不去想时光的翅羽是否划过黯然的天空，释放归来去兮的信号？不去想那场流星雨是否串起风，卷走菊花以南的印记？只想弹一曲故乡谣，拴起星星，捆住月亮，把一缕炊烟唱成一个风向标，不让灵魂在漂泊中迷失方向。

失意的风，穿过叠嶂，带一粒问候给那双深陷的眸眸。一条小路铺开，在那棵老槐树下。那只行囊囊装的记挂，许是昨夜的眼泪，挤破了光阴，在挖掘机轰鸣里，把家乡矮墙下那个背影漂洗。漂洗成田间芦苇上那些白色的花絮。一声轻咳，减轻了内心的负担，疗治落叶的伤痛。叮嘱我，把思念的药丸服下。借一道血色的灵光，朗照一枝腊梅的骨朵，渐次开成雷霆万钧的语句，在冬日渐次收缩的路上……

抒情，抑或叙述（外一章）
□封期任

冬季，到柳堡去取暖

□陶宗令

我从上海应聘到江苏宝应某乡镇医院上班的一天，无意中看到一只米袋子上印有“柳堡大米”四个彩色大字。柳堡，莫不就是电影《柳堡的故事》中的柳堡么？一问，果然不错。

真是因缘际会，此生有幸。和所有的“50后”一样，我们那代人在青少年时期几乎都是电影迷。因为那时呈现给社会的大众文化不论是形式还是数量都比现在少得多，所以一旦打听到哪个电影院要放新片或者附近什么村镇有电影公映，便不择手段或宁愿翻墙爬树饿肚子走夜路也要去一饱眼福的。而《柳堡的故事》，则是那个年代最好看、最好听的电影了。所以我又是电影迷里面的“柳堡迷”。

问世于上世纪六十年代的《柳堡的故事》，讲述的是一个青年战士与乡间少女的爱情故事。抗战时期，新四军进驻苏中平原一个名叫柳堡的村子。村里有一位叫二妹子的漂亮女孩，新四军副班长李进住入她家后渐渐与其产生了感情并被领导发现。因部队纪律不许战士谈恋爱，李进无奈中断了与二妹子的联系。不久，部队上前线，彼此只好隐爱掩泪、忍痛分别。几年后这支队伍又经过柳堡，已经升为连长的李进得知二妹子自己部队走后参加了游击队还入了党，并且一直自己在惦记着她一样在等着自己。于是再也抑制不住内心的柔情，主动相约，最终两人重逢柳岸、相亲相爱。

多么委婉而又富有诗意的爱情故事呀。要知道，那时由于受大环境的影响，影片大多以夺取政权、反帝反特、弘扬革命英雄主义为主题，故充斥于镜头的亦大多是狼烟滚滚、月黑风高、大义凛然的场面。所以当一反常态的《柳堡的故事》将一组纯洁含蓄又不失军人本色的爱情画面展现于银幕后，立即就给观众一种倍觉亲切、耳目一新的愉悦感。

与富有诗意的剧情相一致的是优美景色与悦耳音乐。《柳堡的故事》将水乡恬静、优美的景色展现得淋漓尽致，尤其是影片开始时的潺潺的流水、扶疏的垂柳、绿色的田园、转动的风车以及适时响起的主题曲（也是插曲），更是将这种妙不可言的艺术之美推向了极致。

总之，《柳堡的故事》既开了新中国成立后以战争年代现役军人的爱情故事为题材之先河，也从影视艺术上彰显了含蓄与明快、情景与音

乐、优雅与质朴的完美契合。无怪乎影片公映后，扮演二妹子的陶玉玲很快就“成为一个时代的美丽与情感的不能言宣的象征和许多中国男观众的审美典范和梦中情人”。

请问，如是种种，是不是最好看呢？而所谓最好听，当然就是指那首脍炙人口、节奏欢快、传唱了半个多世纪仍保持旺盛生命力的插曲“九九艳阳天”吧。

《柳堡的故事》在1958年公映后，立即在全国引起强烈的反响。尤其是主题曲“九九艳阳天”更是传唱大江南北、响彻长城内外，很快出现了歌声比影片更出名、更流行的现象。甚至可以这么说，在那个年代，你有可能没看过《柳堡的故事》，却不可能没听过“九九艳阳天”。

“九九艳阳天”之所以能产生如此巨大的社会效应，与词曲作者的高超技艺密不可分。它的歌词大量运用了生活素材和民歌的比兴、问答和反复等表现手法，使整首歌曲具有浓郁的生活气息和活泼的生命张力。在遣词造句的细节上，亦可谓精益求精，仅一个麦苗儿鲜的“鲜”字，就把整个意境点染得灵动鲜活、栩栩如生。

这首歌的调式为传统的五声调式为主干的六声式，曲调以级进音型为主，间有小跳，使之韵律柔美悠扬，节奏明快俏丽。而它的音域也跨度不大，阈值适中。一经唱出，恰似闲时随哼小曲，又如恋人对唱情歌。概言之，由于“九九艳阳天”的整体风格是以民歌小调为基质，故旋律变化丰富，起伏跌宕自如，不但非常适合表达像《柳堡的故事》这样的既有叙述又有抒情的故事情节，而且易学易唱、朗朗上口，便于普及。

我到宝应时正值“霜降”过后没几天，尽管气象学上的“霜降”有“天气渐凉，开始有霜”的含义，但现实生活中的“霜降”乃至“立冬”前后，实际上是农民兄弟收获第一茬果实，再撒下第二茬希望的繁忙季节。在这段时间里，天气以干燥晴朗为主，白天几乎没有有什么凉意。而我们医院则是一家刚兴建完毕的新型地市级医疗联合体，其建筑规模、功能形态和发展前景都决定了它的选址要避开原先的老集市区，所以它独立地盖在老街之外的一条机耕道旁边的一块空地上。浩瀚无垠的金色田野从这儿伸向远方，附近堰塘里的水产品上岸后也从这儿走向市场。在这里，只要举目张望，不仅能看到一派稻浪冲天、藕肥鱼壮的丰

收景象，有时还能看到蚰蚰在土檐下振翅嘶鸣，喜鹊在树梢上翘尾欢唱。什么时候去柳堡呢？

却说自从知道了柳堡就是本县的一个乡镇后，心里总在时不时地想着这个问题。影片《柳堡的故事》的发生地和拍摄地位于柳堡北边十多公里开外的一个叫团庄的地方，离我们医院的直线距离约50公里，但两者之间没有客运线路，所以得先到县城再转两次车方能抵达。

明后天吧。急啥呢，你来这里才几天呀？

那就星期天吧。当然可以，但单休最好攒起来探用。

对了，院办通知我过些天要到县里去办理注册变更，届时，不正好顺道一块儿去吗？

还有救护车司机也说过，哪天有到柳堡那个方向去，就把我一起捎上。机会或许就在这几天呢……

秋末冬初也是一个容易令人慵懒或者思维混沌的季节。在“既然非去不可，又何须在乎早几天晚几天”的拖沓中，金色的稻穗已经归仓，黝黑的田地里又播下了麦子；鱼塘见底了，蚰蚰儿也不见踪影。又过了一段时日，一场突如其来的小雨冷不丁就把苏中平原乃至整个长江中下游地区一把推进了凛冽的寒冬。

朔风呼啸、寒意阵阵，我终于倏地一个激灵，该出发了！

可不是吗？并非我有意慵懒拖沓，而是造物主在冥冥中刻意拖延我到现在才启程。因为柳堡是个温暖的地方，现在去才更合适。不信请听，温暖正在向我们召唤呢——

九九那个艳阳天来哟，十八岁的哥哥呀坐在河边，东风呀吹得那个风车转哪，蚕豆花儿香呀麦苗儿鲜。风车呀风车那个依呀呀地唱啊，小哥哥为什么呀不开言……

